浙江省2011年7月高等教育自学考试
人际关系心理学试题
课程代码：06050
一、单项选择题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.修茨是______的代表人物之一。（      ）
A.符号互动理论	B.社会交换理论
C.人际特质理论	D.人际激励理论
2.社会测量法是由______提出来的。（      ）
A.贝尔斯	B.雷诺奇
C.莫雷诺	D.彼得诺夫斯基
3.自我知觉理论是由______提出的。（      ）
A.凯利	B.阿希
C.海德	D.贝姆
4.莱维特提出的沟通模式中，解决问题的速度慢，正确性差的模式是（      ）
A.圆形传递	B.轮式传递
C.链式传递	D.Y式传递
5.兰波特的耐痛忍耐力的实验研究表明了态度的（      ）
A.顺应功能	B.认识功能
C.防御功能	D.调节功能
6.“我烟瘾很重”和“吸烟可以提神”这两个认知是（      ）
A.无关的		B.协调的
C.不协调的		D.矛盾的
7.在进行归因时，用行动者的内在心理特征来解释行为的原因而忽视影响行为的环境因素，是属于（      ）
A.一致性反应信息利用不足偏见	B.显著性偏见
C.行为中心偏见	D.自我服务偏见
8.正在戒烟的人不让自己去参加一些有趣的社交活动作为对自己吸烟的处罚，这是属于
（      ）
A.积极的强化	B.消极的强化
C.厌恶形式的强化	D.间接强化
9.“龙多不治水”是一种______现象。（      ）
A.社会干扰	B.社会助长
C.习得无助	D.社会惰化
10.“前怕狼，后怕虎”属于______冲突。（      ）
A.接近-接近型	B.回避-回避型
C.接近-回避型	D.双重接近-回避型
二、填空题(本大题共5小题，每空1分，共10分)
请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。
1.戴维斯发现非正式群体的人际关系中存在着四种交往模式，它们是：单线型、集中型、_________和_________。
2.人际关系包含三种成分，分别是认知成分、_________和_________。
3.态度转变的方法主要有参与活动法、登门拜访、团体规定论、_________和_________。
4.非言语沟通的主要渠道有：脸部表情、_________和_________。
5.时尚现象按其发生发展过程，又分为阵热、_________和_________。
三、判断题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）
判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”。
1.人际关系心理学是社会心理学的一个分支。（      ）
2.小张喜欢踢足球，小王不喜欢踢足球，小张不喜欢小王。根据态度的平衡理论，这种情况属于一种平衡关系。（      ）
3.遵从者是适应不良的。（      ）
4.从游戏规则判断，象棋是一种“零—总和”冲突。（      ）
5.知觉者认为某陌生人是“严肃的（+1分）、不负责任的（-3分）、不诚实的（-3分）”，按照印象形成的累加模式，如果知觉者又发现这个人还是“缺乏想象力的”（-1分）之后，知觉者对该陌生人的总体印象应该更差。（      ）
6.霍桑实验表明，良好的照明条件有利于劳动效率的提高。（      ）
7.群体的规范性压力很可能使个体产生公开的服从，并伴随内心接受。（      ）
8.在人际交往中，自我暴露越多，说明心理健康程度越高。（      ）

9.根据社会交换理论，如果个体在一个具体的人际关系中获得的奖励高于付出的代价，就会继续交往。（      ）
10.在冲突情境中，采取无条件合作的策略并可以引发对方较多的合作行为。（      ）
四、名词解释(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
1.人际关系
2.睡眠者效应
3.新近效应
4.自我实现
5.人际吸引
五、简答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)
1.简述人际关系心理学研究的实践任务。
2.评价符号相互作用理论。
3.认知失调程度受哪些因素的影响？
4.举例说明日常生活中的“自我实现预言”现象。
5.什么是社会两难情景？请举例说明。
六、论述题(本大题共2小题，第1小题12分，第2小题13分，共25分)
1.试述影响利他行为的情景因素。
2.什么是习得无助？习得无助会使人在心理上产生什么问题？怎样通过归因训练进行干预？
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